

## Отзыв

**о автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук М. Йылмаз «Комплексное описание речевого общения в  
русскоязычном интернет-пространстве (на материале женского блога “Бэбиблог”)  
по специальности 10.02.01 – «русский язык»**

Автореферат обобщает основные положения диссертации, посвященной достаточно актуальной в наши дни проблеме – выявлению характерных черт письменного общения в русскоязычном интернет-блоге (и конкретнее, в женском интернет-блоге «Бэбиблог»). Интернет, как одна из основных форм коммуникации современности, формирует новые стереотипы речевого поведения, новые формы существования языка (или так наз. «устно-письменной речи»), которые в современной российской лингвистике активно изучаются. Однако в лингвистической литературе практически отсутствуют работы, представляющие собой комплексное исследование языка женской блогосферы, что и становится предметом и объектом исследования в данной диссертации. Поэтому комплексный анализ языковых особенностей текстов женских постов и комментариев блогов, проведенный диссертантом, представляется новаторским, особенно в той части, в которой он выявляет общие и отличительные черты развития языков русской и турецкой блогосферы на разных языковых уровнях, включая графику, орфографию, грамматику, лексику, синтаксис и текст.

Структура автореферата, отражающая структуру диссертации, является строго продуманной. За основу берется принцип «от общего/теоретического к частному/практическому». Обоснованным выглядит обзор научной литературы по данной теме, помогающий автору работы сформировать понятийно-терминологический аппарат исследования и выработать принципы анализа изучаемого материала. Интересен и сам корпус текстов женских постов и комментариев, избранный для анализа на русском и турецком языках. Четкая логика изложения помогает автору выявить и убедительно доказать характерные черты женской речи на разных уровнях языка, представленные в материалах русскоязычного корпуса интернет-текстов, сопоставить полученные результаты с имеющимися данными исследований, с одной стороны, интернет-языка, с другой – женской речи с целью их уточнения, а также пошагово рассмотреть результаты анализа русскоязычного материала на фоне аналогичных турецкоязычных текстов;

Масштабным выглядит и объем исследовательского материала. Это тексты 50 постов и 4 292 комментариев к ним, размещенные в популярной группе «Семейные

проблемы» одного из русских женских интернет-сообществ «Бэбиблог», совокупно насчитывающие более 170 000 слов, которые написаны в течение одной недели 1 601 пользователем. Кроме того, это тексты 25 постов и 893 комментариев к ним из аналогичной группы блога «Kadinlarklubu», пользующегося популярностью в Турции, общим числом более 36 000 слов.

Не подлежит сомнению факт того, что диссертант сумел выработать основные методы комплексного лингвистического анализа текстов женских блогов с учетом гендерного подхода. Выявленные М. Йылмаз черты и тенденции исследования интернет-текстов могут послужить основанием для прогнозирования дальнейших изменений интернет-языка вообще и женской речи в интернет-блогах в частности.

В то же время, как и любая работа, автореферат не лишен отдельных, легко устранимых стилистических огрех. Например, на с. 9 «особенности языка интернета, у которого исследователи выделяют», на с. 13 «кроме того встречаются путаница в употреблении числительных мужского и женского рода». Отмечаются и грамматические ошибки. Например, на с. 13 «что объясняется вероятно, разлииями грамматик русского и турецкого языков» и т.п. Однако вышеуказанные замечания не снижают научную и практическую ценность исследования М. Йылмаз. К особым достоинствам работы следует отнести переводы на русский язык турецких постов женской блогосферы.

Автореферат диссертации М. Йылмаз свидетельствует о комплексности исследования, независимом характере выводов, подтверждает факт того, что сама диссертация является первым в отечественной и турецкой лингвистике исследованием характерных черт письменной речи в женской интернет-коммуникации с ее принципом лингвистической экономии, повышенной эмоциональностью, синтаксической сложностью и субъективностью и т.п.

Автореферат дает основание сделать заключение о том, что диссертация М. Йылмаз «Комплексное описание речевого общения в русскоязычном интернет-пространстве (на материале женского блога “Бэбиблог”» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.02.01 – «русский язык» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мехтап Йылмаз заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Д.ф.н., заведующий кафедрой  
тюркской филологии ИСАА МГУ  
имени М.В. Ломоносова

М.М. Репенкова

ПОДПИСЬ *Репенковой М.М.*  
удостоверяю: *зав. кафедрой*  
*Одобрено В.А. Бу...*

